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ARKUSZ PROBNEJ MATURY
Z OPERONEM
FIZYKA I ASTRONOMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

l.

Now

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron
(zadania 1-20). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczgce-
mu zespolu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Biedne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
ROK 2009

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan

przez dyrektorow szkotl biorgeych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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ZADANIA ZAMKNIETE
W zadaniach od 1 do 10 wybierz i zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (I pkt)

Ktore sformutowanie jest prawdziwe?

A. Kierunek wektora zaznaczamy strzatka.

B. Zwrot wektora zaznaczamy strzatkg.

C. Punkt przylozenia wektora znajduje si¢ na czubku strzatki.
D. Orientacja strzatki wptywa na warto$¢ wektora.

Zadanie 2. (I pkt)

Czgstotliwo$¢ obrotow karuzeli wynosi 0,2 % Jaka jest odleglos¢ krzesetek od osi obrotu karuzeli, jezeli
ich predkos¢ liniowa ma warto$¢ 6.3 %‘?

A.ok.5m

B.ok.3m

C.ok.2m
D.ok.4m

Zadanie 3. (I pkt)

Gdyby odlegtos¢ miedzy Ziemig i Stonncem wzrosta dwukrotnie, to sila oddziatywania grawitacyjnego
migdzy nimi:

. wzrostaby dwukrotnie

. wzrostaby czterokrotnie

. zmalataby dwukrotnie

. zmalataby czterokrotnie

=N ol--N g

Zadanie 4. (I pkt)

‘Wskaz bledne zdanie.

A. Elektryzowanie przez indukcj¢ bez stosowania uziemienia jest nietrwate.

B. Aby naelektryzowac ciato tadunkiem dodatnim, nalezy odebra¢ mu elektrony.

C. Trwale elektryzowanie ciat polega na przemieszczaniu si¢ tadunku z jednego ciata na drugie.
D. Elektryzowanie cial polega na wytworzeniu fadunku podczas tarcia jednego ciala o drugie.

Zadanie 5. (I pkt)

Jednorodne pole magnetyczne wystepuje:

. wokot dipola

. wokot magnesu w ksztalcie podkowy

. wokol prostoliniowego przewodnika z pradem
. wewngtrz solenoidu

=R l--l

Zadanie 6. (I pkt)
Wartos¢ sity wyporu dziatajacej na kulke z plasteliny o masie 20 g zanurzonej w wodzie (ggstos¢ wo-
dy 1 i\, gestosc plasteliny 1,8 L_,) WYNOsi:
cm cm
A.0IN
B.10N

C.100N
D.ImN
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Zadanie 7. (I pkt)

Chaotyczny ruch czgsteczek objawia sig w zjawisku:
A. dyspersji

B. dysplazji

C. dyslokacji

D. dyfuzji

Zadanie 8. (I pkt)

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Przeptyw ciepla stykajacych sig cial odbywa sig spontanicznie w kierunku od ciala o nizszej tem-
peraturze do ciata o wyzszej temperaturze.

B. Kierunek przeplywu ciepta stykajacych si¢ cial nie zalezy od ich temperatury.

C. Przeptyw ciepta stykajacych sig¢ cial odbywa sig¢ spontanicznie w kierunku od ciata o wyzszej tem-
peraturze do ciala o nizszej temperaturze.

D. Kierunek przeplywu ciepta stykajacych si¢ cial zalezy od pojemnos$ci cieplnej cial niezaleznie od
ich temperatur.

Zadanie 9. (I pkt)

Sprawnos¢ silnika termodynamicznego, ktory w trakcie jednego cyklu oddaje chtodnicy 200 J ciepla,
a pobiera z grzejnicy 1000 J ciepta, wynosi:

A.0,2

B.038

C.09

D.0,6

Zadanie 10. (I pkt)

Ktore ze zdan jest nieprawdziwe?

Ruch obrotowy Ziemi wokol wlasnej osi jest przyczyna:
A. wschodow Stonca.

B. zachodow Stonca.

C. zmian polozenia gwiazd wzglgdem Zenitu.

D. zmian polozenia gwiazd wzgledem siebie.
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ZADANIA OTWARTE

Rozwigzanie zadan o numerach od 11 do 20 nalezy zapisa¢ w wyznaczonych miejscach
pod trescig zadania.

Zadanie 11. Ruch ciata (6 pkt)

Zalezno$¢ pedu ciafa o masie 0,5 kg od czasu pokazano na rysunku.
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11.1. 3 pko)

Narysuj wykres zmiany warto$ci predkosci od czasu dla tego ruchu.

11.2. (I pkt)

Nazwij ruch ciat w I i IT fazie ruchu.
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11.3. (I pkt)

Oblicz warto$¢ przyspieszenia tego ciata w L'i II fazie ruchu.

11.4. (I pkt)

Jaka droge przebedzie ciato w Il fazie ruchu, jezeli predkosc w tej fazie ma wartos¢ 5 %‘?

Zadanie 12. Elektrownie (2 pkt)

Kazda ze znanych metod produkcji energii elektrycznej ma wady i zalety. W tabeli podano pig¢ ro-

dzajow elektrowni. Do kazdej z nich dopasuj jej wadg.

A hafas, B. zanieczyszczenie atmosfery, C. zamykanie drog migracji zwierzat, D. zajmowanie du-

zych powierzchni, E. wytwarzanie niebezpiecznych odpadow, F. niska wydajnos¢

Typ elektrowni

Wada

wiatrowa

jadrowa

wodna

sfoneczna

weglowa
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Zadanie 13. Zarowka (4 pkt)

Zwykta zardwka zamienia okolo 5% energii elektrycznej na $wiatlo, pozostata czgs¢ jest emitowana
w postaci ciepla. Zaréwke o mocy znamionowej 100 W wigczono do napiecia 230 V na 10 godzin. Jakg

mase wody mozna ogrza¢ od temperatury 20°C do 30°C? Ciepto wtasciwe wody wynosi 4200 ls:gJ_K

W zadaniu pomin straty ciepta.

Zadanie 14. Nurek (6 pkt)
Nurek gigbinowy zszedl na gtebokoS¢ 20 m.

14.1. (3 pkt)
Ile razy cis$nienie hydrostatyczne w wodzie morskiej jest wigksze od ci$nienia w jeziorze na podanej
wyzej glebokosci? Gestos¢ wody morskiej p,, = 1080 k—g, gestos¢ wody w jeziorze p = 1000 k_g‘

m m
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14.2. (3 pkt)
Oblicz ci$nienie dziatajace na skafander nurka, gdy zanurzy si¢ on w wodzie morskiej na giebokosc
40 m. Otrzymang warto$¢ wyraz w MPa. Cisnienie atmosferyczne 1000 hPa, przyspieszenie ziemskie
g=103.

s

Zadanie 15. Kula (4 pkt)

Na sifomierzu zawieszono w powietrzu kule. Wskazania wyniosty 2 N. Po zanurzeniu kuli w wodzie
wartos¢ wskazywanej sity wyniosta 0,8 N. Nastgpnie kulg puszczono swobodnie w wodzie. Po pew-
nym czasie od rozpoczgcia ruchu predkos¢ opadania osigga statg wartos¢. Wyjasnij, dlaczego tak sig
dzieje. Oblicz mas¢ kulki oraz warto$¢ sit oporu dziatajacych na t¢ kulke w czasie ruchu jednostaj-
nego.
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Zadanie 16. Jednorodne pole elektryczne (4 pkt)

Migdzy dwiema poziomymi ptytkami wytworzono jednorodne pole elektryczne. Gorna plytka zosta-
ta naelektryzowana dodatnio, a dolna ujemnie.

16.1. (I pkt)

Narysuj linie pola migdzy ptytkami. Oznacz zwrot linii pola.

16.2. (1 pkt)

Czy zblizenie bieguna N magnesu do piytki dodatnio naladowanej zmieni ksztatt linii pola? Odpo-

wiedz uzasadnij.

16.3. (2 pkt)

Czgstkom nadano predkosci poczatkowe jak na rysunku ponizej. Narysuj prawdopodobne tory ruchu
tych czastek w polu elektrycznym.

i
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Zadanie 17. Soczewka (5 pkt)

Symetryczna soczewka dwuwypukia wykonana ze szkta o wspotczynniku zatamania 1,4 ma promien
krzywizny 10 cm.

17.1. 2 pkt)

Gdzie powstanie obraz, jesli przedmiot umiescimy w odlegtosci 50 cm od soczewki?

17.2. (I pkt)

Oblicz powigkszenie obrazu.

17.3. 2 pko)
Narysuj konstrukcje obrazu i podaj jego cechy.
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Zadanie 18. Pole magnetyczne Ziemi (3 pkt)

Sktadowa pozioma pola magnetycznego Ziemi ma warto$¢ 2107 T,

18.1. (2 pkt)

Wyznacz promien krzywizny toru protonu, jezeli jego predkos¢ jest prostopadta do linii pola | ma
wartos¢ 107 % Nie uwzgledniaj efektow relatywistycznych.

18.2. (1 pki)
Ze Stonca w kierunku Ziemi biegna czastki obdarzone tadunkiem elektrycznym. Jakie znaczenie ma
ziemskie pole magnetyczne dla ochrony nas przed tymi czgstkami?

Zadanie 19. Przemiany jadrowe (3 pkt)
Uzupetnij roéwnania przemian jadrowych:

12 ~ 4 1
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Zadanie 20. Silnik (3 pkt)

Silnik spalinowy o sprawnos$ci 30% wykonat w ciggu czterech cykli prace 2400 J. Oblicz pracg wyko-
nang w jednym cyklu oraz iloS¢ ciepta pobranego ze Zrédta i oddanego do otoczenia.

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



